
 

 

 

VERBALE N. 20 della seduta del   01/02/2021      Approvato in data 01/02/2021 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.18 del 29.01.2021 

  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,13 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRAT

A 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRAT

A 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRA

TA 

ORA 

USCIT

A 

ORA 

ENTRA

TA 

ORA  

USCITA 

Evola Barbara P 10,29 10,56       

Mineo Andrea P 10,13 10,25 10,27 10,52     

Forello Ugo Salvatore A         

Chinnici Dario P 10,13 10,25 10,27 10,48     

Sala Antonino P 10,27 10,56       

Rini Claudia P 10,33 10,56       

Ferrandelli Fabrizio P 10,13 10,25 10,27 10,29 10,40 10,43 10,46 10,56 

 

L’anno 2021 il giorno 01 del mese di Febbraio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del 

Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 

mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti 

presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via 

Roma 209. 

Convocazione prot. n. 18 del 29.01.2021 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva 

compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza 

dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi 

previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione 

“Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed 

ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 29 Gennaio, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i partecipanti 

sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso 

il riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in 

videoconferenza, pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,13 in seconda convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Chinnici,  Ferrandelli,  e il Presidente Mineo che,  constatato il numero legale dei partecipanti, 
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dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla verbalizzante supplente D.ssa Rosalia Maria 

Tedesco, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’audizione del Dr. L. Galatioto e del Dr. P. Di Matteo sulla proposta di 

deliberazione “Regolamento per l’applicazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o 

esposizione pubblicitaria”. 

Il Presidente Mineo spiega al Dr. L. Galatioto e al Dr. P. Di Matteo  i motivi per cui è stato richiesto 

l’incontro e dà, subito, la parola agli Uffici perché illustrino la proposta. 

Il Dr. L. Galatioto rappresenta che l’atto nasce dalla Legge Finanziaria del 2020 che impone di trasformare in 

un canone unico patrimoniale la TOSAP e la ICCP. La legge impone, altresì, che tale trasformazione non 

diminuisca il gettito d’imposta. Lo stesso spiega che si tratta di cespiti che avevano avuto attribuito un valore 

stabilito dalla Commissione di Valutazione, interna all’Amministrazione, in base a vari criteri. 

Adesso il canone deve essere stabilito su base tariffaria e ciò comporta tutta una serie di problemi per il 

gruppo di lavoro che è stato istituito per redigere il Regolamento. 

Il Dr. L. Galatioto spiega i motivi dell’aumento nell’imposizione globale motivo per cui, l’Assessore, visto i 

momento in cui ci troviamo, sta provando ad emendare l’atto proprio per contenere tale aumento. 

Il Presidente Mineo chiede quali siano le novità e chiede di fare degli esempi concreti. 

Il Dr. L. Galatioto risponde che dipende dalle tipologie e spiega che per i distributori di carburante ci sarebbe  

questo  aumento perché dovrebbero pagare la TOSAP più il canone concessorio. 

Interviene il Consigliere Chinnici il quale chiede di specificare le categorie colpite da questo aumento  per 

esempio se sono interessati  gli ambulanti e i mercatini.  

Il Dr. L. Galatioto risponde di no e che le categorie interessate sono: le antenne, i benzinai, i chioschi e le 

aree adibite a parcheggio. 

Il Presidente Mineo sospende la seduta alle ore 10,25 per consentire ai colleghi di ricollegarsi poiché è 

caduta la linea. 

La seduta riprende alle ore 10,27 e sono presenti i Consiglieri Chinnici, Sala, Ferrandelli e il Vicepresidente 

Mineo che presiede. 

Il Dr. L. Galatioto prosegue con la sua disamina e ribadisce che si tratta di tipologie che devono pagare il 

Canone concessorio più la TOSAP. 

Alle ore 10,29 il Consigliere Ferrandelli lascia la seduta. 

Alle ore 10,29 partecipa alla seduta la Presidente Evola che assume la presidenza. 

Interviene il Dr. P. Di Matteo il quale rappresenta che, per la TOSAP, si fruisce di un regime di pagamento 

che stabilisce che se quanto è dovuto è pagato entro i termini previsti dalla Legge,  si beneficia di una tariffa 

ridotta del 50%. Da un confronto con le categorie è emersa una proposta  e cioè che si possa già partire da 

una riduzione del 50% e, in caso di ritardo, si inasprisse la sanzione. Tale proposta, però,  non può essere 

accettata perché ciò comporterebbe una diminuzione del gettito. 

Il Consigliere Chinnici ritiene necessario che non vi sia un aumento. 

Alle ore 10,33 partecipa alla seduta la Consigliera Rini. 

La Presidente Evola chiede quali siano i tempi entro i quali il Consiglio Comunale deve approvare la 

proposta. 

Il Vicepresidente Mineo fa un breve riepilogo di quanto affrontato, sinora, in Commissione sull’atto e il Dr. 

L. Galatioto fa un brevissimo riepilogo di quanto detto. Per quanto riguarda i tempi il termine di legge è il 

termine del Bilancio di Previsione ma è opportuno che l’atto venga approvato il prima possibile. 

Il Dr. L. Galatioto lascia la seduta e i Consiglieri si confrontano su quanto emerso. 

Alle ore 10,40 il Consigliere Ferrandelli partecipa alla seduta. 

Il Consigliere Chinnici ritiene opportuno un confronto politico per quel che concerne l’aumento 

dell’imposizione per alcune categorie e lamenta la mancanza di un Assessore al Bilancio. 

Alle ore 10,43 il Consigliere Ferrandelli lascia la seduta. 

Il Consigliere Chinnici, inoltre, fa riferimento alla RAP. 



 

 

Concordano con quanto detto dal Consigliere Chinnici sia il Consigliere Mineo che il Consigliere Sala il 

quale, per quanto riguarda RAP,  fa  riferimento al fatto che  gli utenti non domestici possono staccarsi dal 

pagamento della TARI e ritiene opportuno affrontare l’argomento con il Ragioniere Generale in una apposita 

audizione per cominciare a valutare gli effetti di quanto sta accadendo in altre città. 

Alle ore 10,46 il Consigliere Ferrandelli partecipa alla seduta. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede che venga affrontata anche la questione dei Cantieri Culturali in tempi brevi 

e comunica alla Commissione dell’emergenza del servizio mensa del Settore della Scuola. 

Alle ore 10,48 lascia la seduta il Consigliere Chinnici. 

La Presidente chiede alla verbalizzante di dare lettura del verbale odierno. 

Alle ore 10,52 lascia la seduta il Consigliere Mineo. 

La Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione approva il verbale n. 20 del                   

01/02/2021 all’unanimità dei presenti. 

La Presidente Evola dichiara chiusa la seduta alle ore 10,56. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare viene garantita, con la registrazione, 

giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio 

Comunale, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 10,56. 

 

Verbalizzante supplente           I Presidenti 

D.ssa Rosalia Maria Tedesco Consigliere Andrea Mineo 

 

 

 

 

 Consigliera Barbara Evola 
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